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Alegerea de metropolit.
Credincioşii bisericei nóstre au avut 

sărbători vesele.
De (liua Nascerii Domnului, cjiarul 

nostru le-a comunicat scirea, că la scau
nul văduvit al metropoliei nóstre, vo
tul congresului nostru naţional-biseri- 
cesc a chemat pre înalt Preasânţia 
Sa Domnul episcop al diecesei Aradu
lui loan Meţianu.

Credincioşii noştri au avut sărbă
tori vesele, căci în fruntea bisericei 
nóstre ortodocse naţionale române, în
crederea bisericei a pus pre cel mai 
vrednic dintre prelaţii noştri, care 
ani 24 cu mână tare şi cu braţ 
înalt — ca să ne folosim de vorbele 
Psalmistului — a condus diecesa Ara
dului.

Credincioşii bisericei nóstre au 
avut sărbători vesele, căci au avut 
ocasiune de a vedea biserica nóstrá 
din nou manifestându-se cu demnitate 
la actul cel mai principal din viâţa 
nóstrá bisericăscă, la actul alegerei de 
metropolit.

Credincioşii bisericei nóstre au 
avut sărbători vesele, căci întrunirea 
congresului ne-a dat ocasiune să an
dini tălmăcită în cuvinte inspirate, în 
vorbire classică, misiunea bisericei nós
tre, şi tălmăcirea o a dat bărbatul 
providenţial al bisericei nóstre, depu
tatul mirean Alecsandru Mocsonyi, 
fala bărbaţilor laici din biserica nóstrá.

Sub întrâgă durata văduviei, noi 
nu am luat în combinaţiune persónele 
eventuale, chemate de a ocupa scau
nul vacant al metropoliei, am accen
tuat însă principiul ansienităţei, care 
ne-a rămas moştenire dela răposatul 
metropolit, şi ne pare bine că congre
sul a urmat principiul accentuat de noi.

Răposatul metropolit nu a primit 
candidatura până când în scara ierar 
chică a fost episcop mai bătrân, în 
sensul canónelor apoi nu s’a mai pu
tut retrage, când pentru el nu a mai 
esistat acéstá pedecă canonică.

Aşa a urmat răposatul metropolit 
şi la vacanţa scaunului de episcop în 
diecesa Caransebeşului, unde a stăruit 
cu tótá tăria pentru respectarea seniu- 
lui şi faptice a reeşit cel mai bătrân 
între dignitari, actualul Preasânţit, pă
rintele Episcop Popea.

Aşa s’a urmat şi acuma din inci
dentul trimiterei de comisariu metro
politan pentru conducerea congresului 
electoral. S’a trimis episcopul cel mai 
bătrân în funcţiune, şi când s’a vădut, 
că ambii episcopi sunt luaţi în combi
naţiune la scaunul de metropolit, s’a 
trimis ca comisariu cel mai bătren în 
rang dintre actuali dignitari metropo
litani: Preacuvioşia Sa Părintele ar- 
chimandrit Dr. Ilarion Puşcariu, vi
cari u archiepiscopese.

Tot aşa credem noi că se va 
respecta seniuî şi la viiíórea alegere 
de episcop elin diecesa Aradului.

Nu am vorbit nimica de persóne, 
ci ne-am mărginit la accentuarea se- 
niului.

Alesul metropolit are mângâierea, 
că încrederea şi iubirea bisericei s’a 
manifestat fără de nici o ag taţiune în 
presă, fără a se vorbi de persóne, şi 
cu atât mai mare este şi binele pen

tru biserică, că manifestaţiunea acésta | 
spontană a bisericei s’a făcut cu tótá j 
demnitatea. |

Pus de tinăr în serviciul bisericei, 
la început în fruntea unui protopres- 
biterat, fiiu credincios al bisericei sale, 
Iualt Preasânţia Sa a lucrat din tóté 
puterile pentru luminarea, poporului 
român.

Este adevărată plăcere sufletéscá 
a răsfoi (jiai'ele de prin anii 1860 şi 
din 1861. Aflăm adecă în acelea un 
avânt puternic spre cultură, spre deş
teptarea poporului, şi între cei dintâi 
dam de protopopul din Zernesti, loan 
Meţianu, care de atunci eşia la ivâlă 
ca cel mai zelos între cei zeloşi.

Privirile bisericei continuu au stat 
aţintite asupra dânsului.

In anul 1873 şi 1874 la alegerile 
de metropolit, îl aflăm ca comisariu 
congresual, conducând cu mult tact 
alegerile. Nu peste mult biserica l’a pus 
în fruntea consistorului din Oradea- 
mare, ca apoi să trăcă în scaunul vă
duvit al eparchiei Aradului.

Stimat şi iubit de fiii sei credin
cioşi, episcopul Aradului a lucrat neo 
bosit pentru binele bisericei sale, şi ce 
a făcut el în decursul unui pătrar 
de veac, rămâne acolo în diecesă ca 
viu monument al păstorirei lui.

încrederea bisericei l’a chemat la 
sarcina cea mai grea, la cârma metro
poliei nóstre.

Dorim noului metropolit depline 
puteri sufîetesci şi trupeşei, ca încă în 
mulţi ani să pótá conduce naia bise
ricei nóstre cătră limanul dorit.

Convocarea Reichsratului. Pe Dumineca 
trecută s’a anunţat apariţia în foia oficiosă aus
triacă a rescriptului împărătesc, prin care 
Re i c hs r a t u l  vienez e convocat de nou 
pe 17 Ianuarie n. c.

Pastorala de Crăciun
a P. S. S. Episcopului Nicolae Popea.

Nr. 136 preş. ex 1898.
N I C O L A E

din îndurarea lu i Dum nedeu episcop al Epar
chiei greco-orientale rom âne a Caransebe

şului.
Dar şi pace dela Dumnedeu Tatăl şi Dom

nul nostru Hsus Christos!
Iubit cler şi popor!

Nu se póte trece cu vederea, că 
viaţa omului e plină de greutăţi, de 
năcazuri şi de suferinţe amare, din 
leagăn până la mormânt. Ori-unde el 
se mişcă, şi se învîrtesce, tot cu greu
tăţi şi năcazuri se întâlnesce. Şi greu
tăţile şi necazurile acestea pare că în 
dilele nóstre, tot mai multe şi mai 
apésátóre devin.

Vedem, iubiţilor, că sute şi mii de 
pedeci se încrucişâză în drumul vieţii 
nóstre, cari cu puteri tari trebuesc 
învinse şi date la o parte, ca să putem 
merge înainte.

Toţi cu toţii, indivieji şi popóre, 
trebue să purtăm o luptă crâncenă de 
existenţă, pe viaţă şi pe morte. Şi 
din acâstă luptă, vă pot asigura iubi
ţilor, acela are să iasă învingător, care 
va fi mai harnic şi mai vrednic. Şi 
mare va fi bucuria lui, şi vesel şi vo
ios îi va fi lui dat să serbeze apoi, 
după munca lui încordată, sérbátórea 
bogatului seu seceriş, trupesc şi sufie-

I tesc, gustând la odichnă ródele muncii 
j sale câştigate cu sudori de sânge. Şi 
j fericit va fi el atunci, când va putea 

4’ce despre sine, că a ajuns la o viaţă 
ticnită şi fericită, încât se póte da fe
ricire în lumea acésta.

ţlisei, că acela va eşi învingător, 
care va fi mai harnic şi mai vrednic.

Dar, să nu ne întrebăm: cine e 
acela mai harnic şi mai vrednic ?

Care este semnul hotărîtor, după 
care se cunósce hărnicia şi vrednicia 
ómenilor şi popórelor ?

Mai harnic şi mai vrednic, iubiţi
lor, e omul acela, şi dintre popóre po
porul acela, care mai mult e străbă
tut în adâncul sufletului de lumina 
adevărului, de racjele strálucitóre ale 
adevărului ceresc!

Astfel ne vestesce sfânta maica 
nóstrá biserică, la sérbatórea cea mare 
a întrupării Fiului lui Dumnecjeu, a 
Domnului şi Mântuitorului nostru Isus 
Christos.

*

Aşa este, iubit cler şi popor. Mai 
harnic şi mai vrednic şi mai puternic 
este omul acela, poporul acela, care 
se lasă să fie mai mult povăţuit de 
raclele strálucitóre ale luminei, pe care 
ómeni insuflaţi de Duciiul sfânt al ade
vărului ceresc au lăsat-o de moştenire 

. ómenilor vrednici de a se numi fii 
aleşi ai lui Dumnezeu.

Dar, iubiţilor, lumina e ştiinţa, şi 
ştiinţa e putere. Ştiinţa îi dă omului 
aripi să sbóre cu sufletul prin regiuni 
pământesci şi ceresci. Ştiinţa are da
rul, de a supune omului chiar şi ele
mentele naturii. Ştiinţa îl face pe om 
să ducă o viaţă veselă, ticnită şi fe
ricită.

Cu haină de mărire se îmbracă 
omul cu ştiinţă, iubiţilor, iară cel fără 
ştiinţă rămâne nebăgat în sémá şi su
pus omului cu învăţătură. El e orb; 
el nu vede şi nu cunósce drumul, pe 
unde merge, şi trebue sé-1 pórte altul 
de mână, ca să nu rătăcâscă pe dru
mul vieţii. De va merge singur, se va 
poticni şi se va primejdui.

Aşa a fost, iubiţilor, totdeauna; 
aşa este acum, şi tot aşa va fi cât lu
mea : omul învăţat are patru ochi, el 
e mai cu minte, el vede mai bine lu
crurile şi iese în tóté bine şi cu folos, 
— pe când omuiui fără învăţătură îi 
ies tóté pe dos, toţi se folosesc de ne
ştiinţa lui, toţi îl păgubesc, toţi îl în- 
şală, şi el bietul e fiul peririi.

Cu sute si mii de pilde, iubiţilor, 
v’aşi putea ilustra acest adevăr. Aşa 
spre pildă:

Cine au fost aceia, cari i-au învă
ţat pe ómeni să meargă pe drum fără 
cai la trăsură ? Nu cumva ómeni proşti, 
fără de învăţătură?

Cine i-a învăţat pe ómeni să se 
íntrécá pe apă cu peştii, şi pe uscat 
cu pasările cerului? Au dórá tot cei 
neînvăţaţi ?

Cine i-a învăţat pe ómeni să se 
suie în înălţimea ceriului, în depărtări 
mari, pe unde nu ajunge nici sborul 
vulturului ?

Nu cumva şi aceştia au fost tot 
ómeni fără de învăţătură? Nu cumva 
ómenii mărginiţi la minte au născocit 
astfel de meşteşuguri minunate?

Dară, iubiţiior, şi din altă parte 
e bine şi de folos să privim lucrul 
acesta.

Ean să ne punem întrebarea: 
Cari ómeni sunt mai puternici şi mai 
cu avere ? Cari ómeni trăiesc mai bine ? 
Cari duc o viaţă mai liniştită şi mai 
fericită, încât e dat omului să fie fe
ricit pe pământ ? Cine sunt aceştia ? 
Nu cumva sunt şi ei ómeni fără învă
ţătură? — Oare nu vedem noi (jilidC) 
că omul ca şi poporul neînvăţat, prost 
cum se elice, tot de năcaz a fost ? Vine 
omul cu învăţătură şi ’i ia omului 
prost bucătura din gură, şi el bietul 
re mâne sărac, ne mai având alta de 
făcut, decât să-şi ia beţigaşul, soţia şi 
copilaşii şi să plece în lume, undei 
va îndrepta şi 1 va milui Dumnedeu.

Pilde avem de acestea, iubiţilor, 
destule înaintea ochilor noştri. Şi din 
nenorocire le avem aprópe tóté din 
viâţa bietului nostru popor românesc.

Cu totul altfel, iubiţilor, stă lu
crul la popórele mai culte şi mai lu
minate.

Ean să aruncăm o privire asupra 
lor, şi ne vom uimi de cele ce le ve
dem la ei. Ne vom uimi, (jiG! văcjând 
cât de puternici sunt ei şi cât de mari 
lucruri ştiură ei săvârşi prin aceea, că 
ştiură preţui după vrednicie puterea 
ştiinţei şi a învăţăturii.

Ui taţi-vă la satele lor, ele sunt ca 
nişte oraşe. Uitaţi-vă la şc0lele lor, şi 
veţi vedea tot atâtea palate. Şc0ie de 
tot felul şi cele mai bune în ţeara în
treagă.

Veţi vedea mai încolo, că ei sunt 
cei mai buni economi, că meseriile şi 
neg0ţele se află în mânile lor, şi tot 
la ei sunt şi cele mai însemnate 
averi ..

Veţi vedea în sfârşit la ei regulă 
şi bună rânduială în tóté, ca la nime
nea alţii.

*
Iată deci, iubit cler şi popor, care 

e arma cea mai puternică pentru 
de a învinge şi a eşi de-asupra greu
tăţilor şi năcazurilor vieţii nóstre! Iată 
ce comórá de aur, şi mărgăritar de 
mare preţ e lumina minţii pentru omul 
care ştie să o preţuiască după vred
niciei

Şi noi să fugim de lumină? Nu, 
iubiţilor, nici odată; din contră, să ne 
silim şi noi, din tóté puterile, a ne 
apropia de ea, a ne împrietini cu şc0la 
şi cu învăţăturile care se propun în 
şc0lă, cu atât mai vârtos şi mai cu 
căldură, cu cât vedem că timpul tace 
şi fuge, alţii merg înainte, iară noi vom 
remânea tot cei din urmă. Şi aşa noi 
forte departe am rămas îndărătul altor 
popóre mai culte şi mai luminate, şi 
se cere mult timp până vom ajunge 
ca să ne putem asămăna cu acelea.

Şi pentru ce acésta mare întâreji- 
ere, înapoiere, iubiţilor? Nu cumva Ro
mânul e mai slab înzestrat dela na
tură cu daruri trupeşti şi sufleteşti? 
Nu cumva el singur e osândit să fie 
pururea sluga altora ?

Nu iubiţilor, nu. Au o judecată 
nedréptá toţi câţi astfel gândesc.

Pe Român l’a dăruit Dumnezeu 
cu cele mai frumóse însuşiri trupeşti 
şi sufleteşti. I-a dat un trup bine fă
cut şi puternic, frumos şi vânjos, cum 
nu prea vedem la streini. I-a dă
ruit apoi un suflet deştept, ager, şi 
vioiu, cum rar se mai găseşte la alte 
neamuri.

Dar ce folos, iubiţilor, căci cu 
însuşirile lui frumóse trupeşti şi sufle-
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teşti, cu care farmecă privirile streini
lor, pe Român îl vedem totuşi remas 
índerét, sérac şi nécájit, trăind numai 
după o Pe aha cu multă amă- 
rîciune.

Şi pentru ce acésta, iubiţilor ? Sé 
o spunem (kept: pentrucă Românului 
nu i-a prea plăcut cartea. El fugea 
până acum de scóla, socotindu-o ca pe 
o temniţă, ce’l ţine încătuşat, iară pe 
învăţători ca pe nişte zbiri sau hai
duci, cari îl desbracă de avutul seu. 
Asta e şi pricina, că pe învăţător, până 
mai ieri alaltăieri, îl plătea numai ca 
pe văcarul satului, cu o lefşidră atât 
de mică, încât nu putea să trăăscă 
cinstit ca ómenii, ci era silit să ducă o 
viăţă amară ca vai de el.

Veniră apoi străinii armaţi cu în
văţătură, năvăliră cu lumina minţii 
lor în întunerecul vieţii românesci din 
sate şi din oraşe şi’l desbrăcară, pe 
Român, de casele şi grădinile şi de 
holdele sale, şi îi luară meseriile şi 
negdţele din mâni. Pentru-că Românii 
erau nărăviţi să trăiăscă tot numai 
cum trăiră părinţii, moşii şi strămoşii 
lor, fără a merge înainte cu timpul, 
fără a ţinea socotălă cu împregiurările 
timpului, fără a se gândi, că prin dru
murile de fier, prin fabrici şi maşinării 
se produc schimbări de viaţă, pe care 
trebuie să le cundscă, dacă vor să ţină 
pas cu popóréle luminate a căror devisă 
este înainte, mereu înainte!

Aşa nu mai merge, iubiţilor. Să 
ţinem deci şi noi socotălă de împre- 
giurările timpului: să ne deşteptăm, să 
ne cultivăm, să ne luminăm!

Să ne luminăm, die, dar nu cu 
lumina cea păgânăscă, care este a celor 
fără religie şi fără credinţă în Dum- 
nedeu, căci acésta lipsită fiind de fun
damentul religios şi moral, strică şi 
dărăpănă cu totul societatea, destrăbă- 
lându-o şi sălbătâcindu-o cu desăvârşire. 
N u! nu cu acésta să ne împretinim 
dar, ci cu lumina cea adevărată creşti- 
nésca, care îşi are ralimul său în în 
văţăturile cele sfinte şi dumnedeeşti 
ale evangeliului lui Christos, care ne 
asigură existenţa şi viitoriul vieţii nóstre 
bisericesci şi naţionale.

Dar acéstá lumină, iubiţilor, nu
mai în şc01ă şi anumit în şc0lele nóstre 
confesionale, se póte câştiga.

Să îngrijim deci de şc0lele nóstre 
cenfesionale, ca de lumina ochilor, şi 
să nu ne spăriem de nici o jertfă cât 
de mare ce trebue să aducem în acéstá 
privinţă, căci o aducem pentru binele 
nostru al tuturor.

Biserica dar şi şcdla, iubiţilor, bi
serica ca mamă şi şcdla ca fiică, şi 
tóté câte se cer pentru susţinerea şi 
înflorirea lor, să fie devisa ndstră în 
viitor!

Cu aceste sfaturi şi învăţături bine- 
voitóre, trimiţindu-vă salutările archi- 
ereşti de SS. Sărbători ale Naşterii 
Domnului şi Mântuitoriului nostru 
Isus Christos, precum şi binecuvântarea 
mea archieréscá, rămân

C a r a n s e b e ş ,  în 14 Dec. 1898. 
Al Vostru tuturor de tot binele voitor 

Nicolae Popea m. p., 
Episcop.

încurcătura internă.
Dare şi miliţie.

O nóua întrebare de mare însemnătate 
se ridică în primul plan din mijlocul încur
căturii în care s’a înfundat guvernarea pa
triei nóstre :Că őre ce ţinută vor observa ce
tăţenii faţă de recrutarea pentru miliţie ? Ti
nerii de asentare, p r e s e n t a s e - v o r  naintea 
comisiilor de asentare ori ba ? Iar dacă nu 
se vor presenta, pu t e a - vor  fi pe de ps i ţ i ;  
or i  n u ?

Obstrucţiunea oposiţiei a împedecat gu
vernul şi parlamentul a-şi vota legile pro- 
visorii cele mai neapărat necesare pentru 
guvernarea ţării dela 1 Ian 1899 íncóce: 
î n d e m n i s a r e a  de lipsă dea dispune de 
finanţele ţării, legea despre continentul de re
cruţi ce au să tie asentaţi pentru întregirea 
necesară a armatei.

Iar ne-având aceste îndemnisări din 
partea parlamentului, guvernul nu are drept 
a face disposiţii ni ci  p e n t r u  î n c a s s a r e a  
d ă r i l o r  mai departe, ni c i  p e n t r u  c h e 
ma r e a  l a  mă s u r ă  a t i n e r i l o r  de  
ase n t a r e !

Să ştie că guvernul a şi dat ordin ge
neral pentru totă ţâra, prin care dela l Ian. 
n. 1899 a sistat tóté execuţiile pentru dare. 
A făcut-o în recunósterea faptului, că in 
starea actuală de lucruri în afară de lege 
(„ex-Iex“), nu mai e îndreptăţit a scóte dările 
cu mijlócele legale obicinuite, deci şi cu 
execuţia.

Cine plăteşte de bunăvoe, natural că 
se primeşte, şi ómenii guvernului încâreă a 
şi da pildă în privinţa asta, presentându-să 
voluntari Ia oficiile de dare şi plătindu-’şi 
restanţiile, ba şi înainte pe anul de pe faţă. Opo- 
siţia ungară însă dice că nul N’are să dee 
de bunăvoie dare, cu care să cârmuiască un 
guvern atât de certat cu liberalismul şi le
galitatea, cum e şi actualul guvern al Un
gariei.

Acelaşi lucru cu miliţia. Armata are lipsă 
de 42.711 recruţi, cari la tómna viitóre sé 
intre sub steag.

Asentările trebuesc începute cel mult 
la începutul lui Martie.

Dar neavând votat de parlament nu
mărul acesta, putea-se-vor lua disposiţii de 
asentare? Legea în privinţa asta e lămurită, 
ea spune c ă : „chemarea faptică la rnSsură a 
contingentului (de recruţi) se pole întempla 
numai atunci.• dacă parlamentul a votat 
deja acel contingent pe anul acela!“

Asta însă pe anul curent nu s’a făcut. 
Iar ca recruţii se mérgá de bună-voie, ne
chemaţi chiar, la asentare, nu se prea póte 
spera... Ce se va întâmpla dară ?

Foile independente pestane ocupându- 
să cu întrebarea, spun că chiar de s’ar folosi 
forţă contra tinerilor, ducându-’i de pildă cu 
gendarmii, ei vor recurge la legea civilă, şi 
n u  p ó t e  fi j u d e c ă t o r i e ,  c a r e  s é - ’ i 
o s â n  d â s c â  pentru-că nu s’au presintat, 
din contră legea are se-'i ia sub scut si 
apărare !

A împinge însă ţâra până în faţa aces
tor posibilităţi şi penibilităţi, e de tot periculos, 
căci încordările pe tema neplătirii dării şi 
nepresentării la asentări, şi eventualele for
ţări nelegale ale guvernului, pot duce lucru
rile la stări de revolu ţie chiar!

Hotărârea Oposiţiei.
Singurul lucru ce ar putea duce la o 

descurcătură fără zguduiri, ar fi cedarea opo
siţiei în parlament, făcând posibilă votarea 
indemnităţii de cheltueli şi a contingentului 
de recruţi.

Oposiţia maghiară însă coaliată, nici nu 
visâză de o plecare a stâgului, şi nu anume 
înaintea baronului Bânffy.

Joia trecută în 5 Ianuarie, de pildă, 
fiind la ordinea (file* verificarea protocólelor 
alor vre-o 3 şedinţe anterióre, oposiţia obs
trucţionistă s’a acăţat de aceste protocóle, 
propunând singur la cel dintâi vre-o 10 mo
dificări s t i 1 a r e absolut neesenţiale, şi la fie
care cerând v o t a r e  n o mi n a l ă .  Iar că
petenia oposiţională Géza Polónyi a decla
rat, că pe Sâmbăta trecută vor propune vre-o 
60 de modificări la viitorul protocol, tóté ne
esenţiale, şi la fiecare vor cere iarăşi votare 
nominală!

Cu acest chip de obstrucţionare, sin
gură verificarea protocólelor din o săptămână 
se póte lungi o j u m ă t a t e  de  an!  Căci 
şedinţa unei (j'le se póte întrâgă cuprinde, 
ori mai drept <jis nimici, prin 4—5 votări 
nominale.

In şedinţa de Sâmbătă, de pildă, s’au 
putut face abia 4 votări nominale, pentru a 
hotări că să se scrie în protocol în loc de 
„Hăzu (Casă), fcépviselöház“ (casa deputaţi
lor), în loc de „bezárja az ülést“ (încuie 
şedinţa) să se pue „berekeszti“ (închide).

Şi aşa mai departe.
Astfel de modificări se pot, fireşte face 

cu sutele la un protocol, şi cerând mereu 
votare nominală pe fiecare, l u c r a r e a  p a r 
l a m e n t u l u i  e a b s o l u t  p a r a l i s a t ă ,  
şi ţara póte fi ţinută în stare a f a r ă  de 
l ege  atâta, cât îi place oposiţiei înverşunate 
contra capului guvernului.

Asta a consternat şi tabăra guverna
mentală, ori cât de mare e ea la număr şi 
de ascultatóre...

Tratativele.
Singura posibilitate de-a mai îndrepta 

reul, Ţie oposiţionalii că ar fi — ca minis
trul preşedinte B â n f f y  să se  r e t r a g ă !

Baronul Bânffy însă, care din capul lo
cului a jucat pe neînduplecatul şi a spus că 
ar fi o umilire a majorităţii în faţa minori
tăţii ca el să cedeze, — a încercat în săp
tămâna trecută o î m p ă c a r e ,  a început 
tratative cu oposiţia, —- dar n’a reuşit a o 
îndupleca deloc a să abate dela ţinuta sa 

Demisia lui Itânffy.
Vexând că nu şi nu, baronul Bânffy 

pare a să fi cam împăcat cu gândul de-a se 
„jertfi“ dară, dóra să face pace şi se redă 
parlamentului capacitatea de lucrare.

In 7 Ian. n. s’a răspândit deja în ca
pitala ungară vestea, că ministrul-preşedinte 
Bânffy, şi-a presintat Maiestăţii Sale Monar- 
chului. dimisia şi că i-se va şi primi, însărci- 
nându-să cu formarea unui nou cabinet {tot 
din sinul partidului liberal) Ladislau Lukács, 
actualul ministru de finanţe.

Mulţi însă nu voiau se crâdă ştirii, ci 
spuneau că e numai o trăsătură strategică : 
ministrul preşedinte îşi presintă demisia, pen- 
tru-ca M. Sa să-’l investâscă cu putere şi 
mai mare întru a „restabili ordinea“!..

Desminţirea.
Diarele de Duminecă publică însă des 

minţirea veştii despre demisia baronului 
Bânffy.

Numai atâta e adeverat, că 4 miniştri 
ungari: Bânffy, Fejérváry, Lukács şi Ema- 
nuil Széchenyi, să află din 7 Ian. în Viena 
şi în 7, 8 şi 9 Ianuar (Vineri-Sâmbătâ
— Duminecă) a fost mereu consiliu de mi
niştri sub preşedinţa M. Sale împăratului 
rege, sfătuindu-se sigur asupra întrebării 
că ce e de făcută

Situaţia guvernului e negreşit excep
ţional de grea, căci altfel consiliu de miniştri 
sub preşedinţa monarchului în 3 Ţile du- 
p’olaltă, nu se ţine între împregiurări 
normale.

Cu tóta desminţirea dar, posibilitatea 
abdheerii nu e esehisă, ceea-ce apare şi din 
tonurile cam resignate ale organelor gu
vernamentale asupra acestei chestii.

Suspendarea Societăţii academice 
maghiare.

Societatea academică a studenţilor ma
ghiari dela universitatea din Pesta a hotărît 
convocarea unei adunări publice de protes
tare contra stării în afară de lege, în care e 
împinsă ţâra.

Guvernul maghiar deprins a se întinde 
îndată după mijlóce de forţă, a suspendat pe 
timp nedeterminat activitatea societăţii acade
mice a ştudenţilor.

Studenţii au predat societatea, dar au 
declarat că dela ideia meetingului de protes
tare nu abstau !

închiderea parlamentului.
In anumite cercuri politice guverna

mentale se ocupă cu ideea, de a cere dela
M. Sa î n c h i d e r e a  pe t i mp  n e d e t e r 
m i n a t  a p a r l a me n t u l u i ,  în care timp 
speră, că dór’ s’ar putea ajunge la o înţele
gere între partide.

Disidenţii.
Fórte periculdsă devine pentru guvern 

ţinuta dissidenţilor, ieşiţi cu Szilágyi în frunte 
din sinul partidului li berat, şi cari ameninţă 
că dacă Bânffy va m-' , mult lucrurile
în spre rău, vor pom. ei o Îuptă Înverşunată 
de răsturnare contra lui !

Mai nou.
Consiliul de miniştri ţinut Duminecă în 

Viena sub preşedinţa M. Sale, s’a sfîrşit cu 
aceea, că bar. Bânffy a fost îndrumat să se 
întdrcă acasă şi să încâpâ cu partidele opo- 
siţionale tratative nouă, întru restabilirea păcii 
parlamentare.

Din diecesa Aradului.
Crăciunul la Arad. In cliua primă a 

sfintelor sărbători ale Naşterii Domnului, s’a 
oficiat în Biserica catedrală din Arad sfânta 
Iiturgie prin Prea Sfinţia Sa părintele Epis
cop al Aradului loan Meţianu asistat de preo- 
ţiinea din loc, în fiinţa de faţă a unui în
semnat număr de credincioşi.

La finea sfintei liturgii Prea Sfinţia Sa 
a ţinut cuvântarea pastorală de Nascerea 
Domnului, carea s'a trimis tuturor comunelor 
bisericesci din eparchie, (publicată şi în „Tel. 
Rom“).

(După, f f B i s e r i c a  f i  Ş c o l a “ )

D in  R o m a n i a
(Darurile de Crăciun ale Reginei). M.

S. Regina Elisabeta a României a binevoit 
să trimită dlui I. C. Ghica, inspector al spi
talelor civile, o bogată şi splendidă colecţi- 
une de haine pentru iarnă, şi jucării, spre a 
fi distribuite, cu ocasiunea sărbătorilor, m i -
ci l o r  b o l n a v i  diu spitalul de copii.

*
(Graţia Tronului). M. S. Regele Caro 

a semnat din incidentul sfintelor sărbători ale 
Naşterii Domnului, două decrete pentru g ra 
ţ i a  r e a, r e d u c e r e a  şi c o m u t a r e a  
pedepsei a 68 arestanţi din diferitele peni
tenciare, având a li-să vesti graţia regăsea 
cu ocasia sărbătorilor.

Au fost între alţi iertaţi de restul în
chisorii ce mai aveau a suferi, 10 osîndiţi la 
muncă silnică pe viaţă, cari acum sunt bol
navi şi bătrâni şi cari au făcut peste 20 de 
ani din pedăpsă.

*
(Seminariul pedagogic din Bucureşti). 

La seminarul pedagogic care va începe să 
funcţioneze de la 1 Ianuarie v. 1899, s’a numit 
următorul personal:

Dnii M. D r a g o m i r e s c u ,  actual di
riginte al şcolei de aplicaţie; C. Rădulescu- 
Motru, conferenţiar de filosofie la universitate; 
G. Litzica, profesor în învăţământul secundar; 
C. Athanasiu, profesor la liceul Mihaiu Bra
vul, ca profesori repetitori.

Dnii D. Nădejde, licenţiat în filosofie, 
şi A. Popovici Bâgnoşeanu, licenţiat în ştiin
ţele naturale, ca veghetori de ordine.

D. Nădejde va mai îndeplini funcţiunea 
de secretar al seminarului şi custode al bi- 
bliotecei, iar d. Popovici acea de custode al 
muzeului pedagogic.

*
{Aniversarea căsătoriei Principilor.> Ieri, 

Luni, 28 Decembre v. fiind a 6 a aniversare 
a căsătoriei AA. LL. RR. Principele Ferdi
nand şi Principesa Maria, s’au trimis mulţime 
de felicitări la adresa părechii princiare, în 
palatul de la Cotroceni, unde registrele au 
stat deschise.

Un vrednic creştin.>
P o ia n a  S ib iiu lu i, 22 Dec. v. 1898 

Onorată Redacţiune!
Vă trimit o ştire durerosă şi totuş 

înălţătore de suflet; durerósá, fiind vorbă de 
perderea unui prea vrednic creştin din comuna 
nostră, dar înălţătore de suflet prin fapta 
nobilă ce acest creştin a legat’o de sfîrşitul 
frumósei sale vieţi.

Trăim în timpuri grele. Economia de 
oi, unica ocupaţiune a locuitorilor comunei 
nóstre, dă tot înapoi din causa multelor pe
deri ce i-se spun. Astfel lupta pentru esis- 
tenţă prea încordată fiind, rari sunt bărbaţii, 
cari jertfesc din al lor pentru binele comun.

Un astfel de rar bărbat pentru comuna 
nostră a fost Dumitru Şufană Ţarină, carele 
pentru noi nemuritor s’a făcut.

Născut din părinţi săraci, prin muncă 
neobosită, Dumitru Şufană Ţarină şi-a câşti
gat o avere frumósá. Pentru frumósele sale 
însuşiri a fost ales ca epitrop-cassar al bise- 
ricei nóstre, în care onorifică funcţiune a 
servit 16 ani. Asemenea a fost cassar la cassa 
de păstrare „Mielul“ dela înfiinţarea ei.

Amândouă funcţiunile ’şi le-a îndeplinit 
cu mare conscienţiositate până la mórtea ce 
l’a răpit dintre noi, fiind în vârsta de 73 ani.

Din averea sa îns8 D u m i t r u  Ş u f a n ă  
Ţ ar  i n ă, pe care biserica l’a onorat cu pos
tul de încredere de epitrop cassar al ei, a 
testat bisericei nóstre frumósa sumă de 1000 îl. 
cu menirea ca o parte din interesele fundaţi- 
unii se se folosésca spre scopuri filantropice, 
după buna chibzuelă o comitetului parochial, 
căruia îi încredintfză clonaţiunea.

înmormântarea acestui creştin de model, 
a avut loc Marţi în 15/27 Decembre, cu mare 
pompă. P. O. D. protopop tractual loan Droc, 
carele, afiându-se în Poiana în afaceri ofici-
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óse, a urmat invitării şi a pontificat la servi
ciul funebru, asistat de 7 preoţi. Şi astfel 
s’a făcut înmormântarea lut cu o pompă, cum 
rar s’a mai védut în comuna nostră, şi care 
póte servi de model preoţimei şi de îndemn 
altor cieştini ca se facă şi ei fapte vrednice 
pentru biserică, spre a fi şi ei aşa onoraţi de 
biserică.

P. O. 1). protopop a ţinut cuvântarea 
funebrală, în carea prin cuvinte alese, înţe
lese de toţi, a scos la ivelă meritele răposa
tului pentru biserica şi comuna nostră,

Pétruüdétóre au fost iertăciunile, care 
le-a cerut în numele lui „Moş Ţarină“, aşa 
numit de toţi, dela soţie, (copii n’a avut) nea
muri, preoţi, epitropi, colegii dela bancă, pre- 
tini, şi dela toţi cunoscuţii.

Mi-am ţinut de datorinţă a aduce aces
tea la cunoscinţa cetitorilor cu atât mai vâr
tos, căci în Poiană, fundaţiunea testată de 
Dumitru Şufană Ţarină cu timpul va servi 
spre alinarea multor dureri şi neajunsuri.

Dee Dumnezeu comunei nóstre încă 
mulţi binefăcători ca acesta!

Corespondentul.

Nou taţ i .
Crăciunul în Sibiiu. Sfânta şi marea 

sărbătore a Naşterii Domnului a fost prea
mărită în biserica din Sibiiu-cetate prin un 
serviciu divin solemn, la care a pontificat II. 
Sa Domnul Archimandrit şi Vicariu archiepisco- 
pesc Dr. Ilarion Puşcariu, cu strălucita asis
tenţă a P. O. Domni Zabarie Bo i u  şi Ni- 
colau I v a n  asesori consistoriali, loan P a - 
p i u protopresbiter şi Dr. Remus Ro ş e a ,  
protopresb. director seminarial, ca diacon 
servind Demetriu Câ mp e a n ,  arebivar con
sistorial.

In decursul sfintei liturgii, la locul seu, 
nainte de ieşirea cu sfintele daruri, s’au în- 
nălţat pióse şi ferbinţi rugăciuni eătră Tronul 
cel ceresc pentru odichna sufletului răposatu
lui în Domnul Archiepiscop şi Metropolit 
Miron, pe care Dumnedeu să-’l odichnăscă în 
pace în împărăţia sa.

Răspunsurile liturgice le-a esecutat ex
celentul cor bisericesc al maestrului George 
Dima.

Mica nostră bisericuţă catedrală era 
îndesuită de public ales, şi forte mulţi domni 
ba şi dame chiar, nemai putând străbate în- 
trânsa, erau nevoiţi a sta pe afară, la uşă şi 
în curte.

A doua di a sfintelor sărbători a servit 
P. O. D. director seminarial Dr. Remus 
Ro ş e a ,  asistat de diaconul D. Câmpean.

A cântat iarăşi corul dlui Dima, spre 
marea înălţare sufletescă a ascultătorilor.

*
Societatea „Academia ortodoxă“

din Cernăuţi a numit pe Ilustritatea Sa dl 
Dr. Ilarion Puşcariu, archimandrit şi vicariu
archiepiscopesc, de membru onorariu al său. 

*
Inc’un deputat — român. Prin înceta

rea din viaţă a deputatului Ladislau Sző- 
gyenyi, mandatul din Cercul Bogşei (în Bă
nat) a devenit vacant.

Precum se telegrafiazâ acum din L u 
goj ,  în cercul devenit vacant va candida la 
deputăţie dl Dr. Pachomiu Avramescu, actual 
protonotar comitatens, şi va candida anume 
cu program „liberal“ guvernamental.

*
Chestia Dreyfuss iarăşi stă reu. Cea 

mai nouă telegramă din Paris anunţă, că adi 
şi judii din înalta Curte de Cassaţie franceză, 
judecă asupra vinovăţiei lui Dreyfuss t o t  
a ş a  cum  j u d e c a u  m i n i ş t r i i  de r e s -  
b el  cari au făcut aşa de hotărîte declaraţii 
în cauza lui, — contra lui !

*
Deputat dietal în cercul Sibiiului a

fost aclamat în 7 Ian. n. c. Heinirich 
Wächter, director financiar în pensiune.

*
Steagul ostrovului Creta. Ambasa

dorii puterilor la Constantinopol au combinat 
un steag oficios al Cretei autonome. Ca să 
nu supere pe creştinii din insulă, au înlăturat 
semiluna turcescă de pe el, dar au pus o 
stea, ca o amintire totuşi de suveranitatea 
turcescă, steaua fiind şi ea alăturea cu luna 
insignu al steagurilor turceşti. Creştinii au 
murmurat şi contra stelei, până ce acum am
basadorii le-au esplicat, că aceea nu e steaua

păgână a Turcilor, ci steaua dela răsărit a 
Magilor... Şi aşa s’au liniştit creştinii şi au 
primit’o. *

Nerespectarea Crăciunului nostru.
Spre cea mai mare mirare a nostră suntem 
informaţi, că în sinul miliţiei, special la des
părţământul voluntarilor, nici chiar diua 
primă a Crăciunului nostru n’a fost declarată 
de Ţi liberă de serviciu. Cunoscând noi simţul 
de dreptate a celor ce stau în fruntea armatei 
nóstre, cari au recunoscut până şi disparent 
de neînsemnatului număr de Ovrei sărbăto
rile lor, trebue să ajungem la presupunerea, 
că preoţimea nostră militară care are dato
rinţă a se îngriji de mângăerea sufletescă 
atât de necesară precum celorlalţi aşa şi 
soldaţilor români, n’a făcut paşii necesari la 
locurile competente pentru respectarea cel 
puţin a celor mai însemnate serbători orien
tale, cari stârnesc sentimente de evlavie în 
sufletele alor aprópe 80 000 soldaţi români.

*
Cas de morte. O telegramă sosită add 

din Braşov ne anunţă trecerea din vieţă a 
parochului Nicolae Frateşu din Sâmpetru, 
care în timpul din urmă pensionat trăia Ia 
fiul seu Toma Frateş, paroch în Bacitalu.

Dumnedeu să-l odihnăscă.-X-
Luccheni face— desvăliri!.. Intr’una 

din dilele după anul nou apusean, pe Lu- 
cheni l’a apucat dorul de-a mai vorbi cu ju- 
deţii şi a face desvăliri sensaţionale în drama 
a cărui nemernic erou a fost. S’a cerut la 
judele de instrucţie, căci are se facă fasiuni 
nouă. De unde până aci spunea că numai el 
de capul lui a făcut tot planul cu asasinarea 
suveranei, acum a mărturisit, că a stat în 
serviciul maréi societăţi internaţionale anar- 
cbiste, şi că a avut încă doi complici, unul 
înarmat cu revolver, altul provedut cu o bombă, 
ca de nu reuşesce unul, se sară celalalt! Aşa 
că împerătesa nu-’şi putea încungiura tragi
cul sfârşit, decât dór prin minune. Hotărî- 
seră ca îndată după atentat se fugă la tren 
şi se plece la Paris. Pe el l’au prins, dar cei 
doi soţi au scăpat. A spus şi lucruri forte 
interesante despre organisaţia internă a anar- 
chiei internaţionale. Lucrurile au fost îndată 
telegrafate Curţii din Viena. Dar pe temeiul 
vorbelor lui Luccheni, în sensul legilor, nu se 
póte porni nici o urmărire a altor persóne 
numite de el.

*
Contele ungur Erancisc Károlyi,

1 tiner de 23 ani, trimis ce ataşat pe lângă 
ambasada austro-ungară din London, şi-a tras,
de anul nou, un glonţ în cap. A murit îndată.

*
Cale ferata cu o singura şină. Par

lamentul englez va trebui se se pronunţe 
asupra cererei unui domn Behr, care propune 
a se construi, ca exemplu, o linie ferată cu 
o singură şină, de la Liverpol Ia Manchester. 
El se oferă se probeze cu fapte tuturor com
paniilor de căi ferate, că este în interesul lor 
se transporte pe linii cu o singură şină, pa
r a  1 e 1 ă cu l i n i i l e  e x i s t e n t e ,  tot ser
viciul lor de călători. Iuţeala trenurilor ar 
putea se atingă astfel 90—100 de mile pe 
oră, ş i c e l e  mai  m u l t e  a c c i d e n t e  ar 
fi  a s t f e l  î n l ă t u r a t e ,  dice Behr.

I. L öser.

Istoria Agriculturei.
Traducţiune autorisată 

de
Un prietin al plugarilor.

(Urmare.)

3. Aşa prin devastare a solda
ţilor, prin impopulare şi prin negrija agricul
turei, bunăstarea poporului german s’a ruinat 
cu totul. Sărăcia cea mai apăsătdre domnea 
pre tot-dearendul. Scumpete şi fómete, cari 
au adus numai sărăcie, mai cu samă bólé, 
multe curţi frumóse erau acum fără nici o 
stăpânire.
Agricultura în timpul dela pacea westfalică 

până la Thaer.
Periodui IX.

Starea agronomiei după pacea westfalică până 
pe timpul lui Friederic cel Mare, 1648—1740.

a) De s p r e  s t ă r i l e  t r i s t e  
1. Prin scăderea poporaţiunei în decur

sul războiului de treizeci de ani, pământurile 
sau nu se lucrau de loc sau numai o parte, 
căci pre lângă aceea, că nu erau vite pentru 
muncă, nici ómenii nu erau de ajuns. Ţăra- 
nu), adică plugarul, numai cu mare greutate 
şi muncă se putea pune în pícióre, căci pre
ţurile bucatelor erau mai slabe ca în trecut,

mai avea sărmanul de a face o mulţime de 
clăci pe la domnii feudali. Afară de acestea 
mai erau dările cele mari în bucate şi natu
ralii pe la judecătorii ţârei, ba şi dijmele la 
preoţi, cari dijme constau şi din vite şi ac- 
cisse, de cari ţăranul până acum nici n’a şciut. 
Dările cele mari, cari erau aruncate numai 
în spatele bietului popor, s’au născut în mo
dul următor : Numai nobilii şi cavalerii avéu 
dreptul de a cerceta dietele (cameră, senat) 
şi do a discuta asupra dărilor. Fiind comu
nele dela ţâră eschise de a lua parte în ca
meră, cavalerii cei liberi de dare, puteau ri
dica contribuţiunile (dările) ţăranului după plac.

In un dat al logofătului Fritsch din 
anul 1701 se Ţice: „Prinţii şi proprietarii cei 
ţnari muncesc pe sărmanii ţărani până le ese 
sufletul“. Unii dintre ţerani trebuiau se plă- 
tâscă pe an preste 30 de dări diferite, dintre 
cari mai multe în aceeaşi Ţi. Cine nu îşi 
plătea darea, primea esecuţiunea, care adese 
ori era numai o hoherie (tortură). Adeseori 
moşii întregi remânâu din causa dărilor re
stante, în mâna statului. La Rhen, unde re- 
peţite devastări ale Francesilor au luat ser- 
manului ţăran vitele şi tóté uneltele de lu
cru, a ajuns starea ţăranului aşa de tristă, în 
cât adeseori li se licita şi moşi6ra ce o mai 
aveau, din eausă că nu’şi puteau plăti darea. 
Părăsirea curţilor ţărănesci şi greutatea dări
lor a adus cu sine pe la începutul secuiului 
XVIII, că ţăranul nu mai avea nimic, ei totul 
era al statului, pentru care ţăranul plătea 
arendă mare, ba prinţii şi cavalerii avéu drep
tul de a cumpăra pe ţerani şi a-i pune să 
muncéscá la moşiile lor viâţa íntrégá. Aşa de 
tristă a fost starea ţăranului pe timpul acela. 
Pentru ţăranii germâni pe timpul acela s’ar 
potrivi următorele versuri cântate de lăutarii 
noştri:

Noi ţăranii dela ţâră,
P ;ua nóptea greu muncim.
Muncim greu érna şi vara,
Numai birul se-l plătim.
Sub-prefectul ne tot spune,
C’avem constituţiune ;
Că-i întrensa bine, rău,
Şcie numai DumneŢeu...

2. Ce priveşte instrucţiunea, trebue să 
mărturisim, că ea în periodul acesta a fost ni
mica, atât la cei nobili, cât şi la ţăranii cei 
mai de jos, şi cu deosebire aceştia erau uitaţi 
cu totul. Afară de funcţionari şi preoţi, cea 
mai mare parte nu avea cunoscinţe de cetit 
şi scris. Instrucţiunea în şc0lele de pe sate 
se da din partea meseriaşilor, cari trebueau 
să umble în tóté părţile, şi să facă tot ce le 
sta în putere, ca să póta trăi de adi pe mâne. 
Cea mai stricată limbă germână o aflăm în 
periodul acesta, atât în şcdlele inferióre şi în 
cele superióre, precum şi în conversaţiune.

(Va urma).

DIN PUBLIC.
Pentru cele cuprinse în rubrica acésta, redacţiunea 

nu primesce răspunderea.
Lugoj, 5 Ianuare n. 1899.

Stimate d-nule Redactori
In nr. 132 din 1 /13 Decembre 1898 

al „Telegrafului Român“ la rubrica noută
ţilor s'a publicat un articlu întitulat „Un ca
nonic scandalos“ de câtră anonimul Justus 
recte Isjustus din Lugoş. După informaţiu- 
nile ce le am la mână, comunicatul mincinos 
şi oaluminator este estras din fóia germană 
„Südungarn“ nr. 98 din Lugoş, a cărui 
redactor mi-a. descoperit in confidenţia, cum- 
că acel comunicat după cum fu  publicat în 
numita főié, i-s’a străpus de eătră dignitari 
bisericesci de posiţiune înaltă şi advocaţi 
români din Lugoş ! La auŢul acestor vorbe 
eşite din gura redactorului, am încremenit, 
înţelegând, că nu numai persóne eclesiastice 
în posiţiune înaltă instituite, ci şi advocaţi 
români fără suflet şi cunoscinţa, conspiră şi 
ridică atentat moral asupra fratelui de un 
sânge cu ei şi asupra onórei sale nepătate 
până în Ţiua de aeji.

Cumeă preoţii cu posiţiune înaltă, com- 
plotatori cu advocaţii români din Lugoş, ce 
scop vor fi având cu publicarea unor aseme
nea calumnii la persóna mea, nu ştiu; una 
însă o pot spune cu tóta certitudinea, cum- 
că în faţa bisericei şi a naţiunei — sunt in
dividualităţile acestea fariseii şi lupii răpitori 
îmbrăcaţi în piele de miel!

Justus, dacă era şi el aceea ce-i spune 
numele, avea trebuinţa să comunice Ştim. 
Domn redactor şi răspunsul meu rectificator 
eşit imediat în „Südungarn“ sub nr. 99. Aceea 
face, precum văd, cu intenţiune a întrelăsa, 
că bagseamă a fost şi el în compagnie cu 
calumniatorii.

Cu permisiunea Ştim. Domn redactor 
las să urmeze adevăratul stat al lucrului, des

pre care Justus a făcut şi produs atâta sen- 
saţie în public.

„înainte cu 19 ani Nicolae Bojinea co
misar de drum, cu familia sa a condus lo- 
ruşi de locuinţă, casa mea din Oraviţa ro- 

j mână de sub nr. 72, în care a şi locuit ani 
mai îndelungaţi. La eşirea lor din casă mi-au 
rămas datori cu 150 fl. cens de cortel, care 
pretensie am şi întabulat-o pe averea debi
torilor, în Fizeş aflatóre. Acésta pretensie s’a 
solvit prin arendaşul averei, luliana Bojinea, 
cu numele Ant. Till, la 14 Sept. 1892 şi 
despre întâmplata solvire i-am dat în tóta 
forma concesiune de estabulare — firesce că mie 
tóté aceste fiind lucruri vechi, mi-au eşit din 
minte. La 17 Martie 1898, aşa dar aprópe 
după decurgerea alor 6 ani, mă atacă Fabius 
Bojinea, locuitor în Biled ca erede a lor Nie. 
şi Iul. Bojinea, ca să-i dau concesiune de 
ştergere peste 150 fl. intabulaţi pe averea 
ce are el să o moştenâscă, fiind pretensia 
pe Sept. împăcată. Mie fireşte mi-a venit 
acest lucru nepriceput intâiu, în fine după 
multă spargere de cap mi-am adus aminte, 
că Nie. Bojinea a locuit ani mulţi în casa 
mea, şi că eu lui în decursul cât a petrecut 
ca închilii i-am dat multe cuite asupra sol- 
virei censului, şi aşa fiind în statul absolut 
al neseiinţei în causa presentă, am pretins 
să-mi arete ceva cuite ori scrisori, pentru- 
că causa fiind veche, mie mi-a eşit cu totul 
din memorie.

Fabiu Bojinea la judecătoria din Bogşa, 
unde m’a inacţionat, dobândesce procesul, în- 
datorindu-mă judecătoria, ca să-i estradau lui 
Fabiu Bojinea concesiunea de estabulare 
poftită, şi aceea pe jurământul actorelui pre
stat în acel sens, că tatăl seu răposai i-a spus 
acésta ; tot judecătoria din Bogşa a enunţat 
şi aceea, că spesele de proces le sistézá îm
prumutat. Fabiu Bojinea a apelat pentru spe
sele de proces, voind a şti, euincă cel care 
perde procesul, trebue ca parte sucumbentă 
să suporte şi spesele de proces; eu am ape
lat la merit, arătând, cumcă cel-ce începe un 
proces adevărat şi bona fide trebue să aibă, 
ori doveŢi scrisuale, ori martori, cu cari să-şi 
potă validita pretensia, jurământul se folo- 
sesce în cele mai estreme.

Fabiu Bojinea însă, prin advocatul seu 
din Biled Dr. Simeon Dózsa, judeu, a do
vedit că el nu are lipsă de nimica dintre ra- 
cerinţele recerute la purtarea unui proces, 
că el le dobândesce şi aşa după plac! îna
intea tribunalului din Lugoş am mai cerut 
ultima oră dela Dr. Simeon Dózsa compro- 
barea acţiunei sale, dânsul şi de astădată o 
a denegat, — intenţiunea lui a fost să mă 
ajungă cu spesele de proces, ceea-ce i-a şi 
succes.

Spesele perdute în acest proces se urcă 
la considerabila sumă de 240 fl. 65 cr.

Acum a ajuns tréba până acolo, că 
fasiunea mea să decidă procesul. Eu în ne- 
sciinţa absolută, Dr. Simeon Dózsa cu do
cumentul de ştergere în busunar, concede să 
depun un jurământ bona fide negativ, carele 
după principiile atât morale, cât şi positive, 
în sine luat este nul şi valid pentru-că fu 
forţat în cale nelegală“.

Din cele espuse se cunósce că articlul 
„un canonic scandalos“ este o publicare min- 
cinósa şi calumniatóra, care cu dispreţ o 
resping dela persóna mea.

Pună-şi contrarii mei bisericani şi ad
vocaţii români din Lugoj, mâna pe inimă şi 
vadă, óre nu-i mustră consciinţa pentru strîm- 
bătatea ce mi-au făcut-o în public, calum- 
niândul pe acel individ, care pe dînşii i-a 
îmbrăţoşat cu căldură şi bunăvoinţă la anu
mite împregiurări?

loan Madincea, 
canonic şcolastic în Lugoj.

Poşta reclacţiuiiei.
Dlui George Oprea, paroch ín Hunedóra
In inţSlesul disposiţiunilor statutului nostru 

organic asigurate în legile ţerii prin art. de lege IX 
din 1868, biserica nostră are dreptul a-şi conduce 
independent — firesce iu sinul credincioşilor ei — în
tre altele şi afacerile financiare. Special chestia co
lectelor este normată în punctul VIII al „disposiţiu
nilor genarale“ din acel statut. Acest punct este ur
mătorul :

V III „Susatinsele părţi organice ale 
metropoliei se vor îngriji de mijlócele intelec
tuale şi materiale, cari se cer spre ajungerea 
scopurilor bisericesci, şcolare şi fundaţionale; 
şi încât nu le-ar succede a acoperi cheltuelile 
recerute nici în urma colectelor făcute în  
f i  afară de metropolie, întru atâta vor 
recurge la stat pentru ajutor“.

Deci normat fiind prin lege dreptul de colec
tare al bisericei nóstre, ne mirăm, că sS aplică faţă 
de noi disposiţiunile unei ordinaţiuni ministeriale şi 
încă din partea unui bărbat, care—ca membru al cor- 
poraţiunilor nostre bisericesci superióre, — cunósce 
statutul organic.

Că ridicarea unui monument pentru eternisa- 
rea meritelor celui mai distins arebiereu al bisericei 
nóstre, nu se póte numera între trebuinţele bisericei, 
nu póte susţinea nimenea, mai ales, că tocmai bise
rica este datóre a venera memoria celor ce au fost 
model de creştini şi cetăţeni. Din necesitatea espri- 
mării acestor sentimente de recunoscinţă a isvorit ve
nerarea sânţilor, ca momente de moralisare şi bună 
educare a generaţiilor. —
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„Dotaţiunea Clerului“.
(Avis preoţimei nóstre.)

Este sciut, că a r t i c l u l  d e  le g e  X IV . d in  189S  des
p r e  în tre g ire a  ven ite lo r  p a ro ch ia le , întră în valóre cu 1 
Ianuariu n. 1899. Corporaţiunile nóstre competente încă nu s’au 
pronunţat asupra acceptării sau neacceptării sumelor oferite din 
partea statului, ca întregire, căci legea este facultativă. Fiind timpul 
înaintat, Consistoriul archidiecesan trimite în dilele acestea blancliete 
nóue pentru adunarea datelor privitóre la venitele sigure ale sin
guraticelor parochii, ca astfel sé se potă judeca pe base de date 
temeinice. Ca sé se potă purcede în chip corespundétor la umplerea 
datelor de lipsă şi sé se potă induce tóté fără eventuala păgubire a 
celor îndreptăţiţi, este fără îndoială necesar, ca se Qunoscă toţi 
parochii,

legea însăşi,
în tóté amănuntele ei. In scopul acesta a tradus dl Dr. Elie Cristea 
acest articlu de lege, pe care îl recomandăm în atenţiunea tuturor, 
pe cari îi privesce. Traducerea a apărut în tipografia archidiecesană 
şi se póte procura cu preţul de 20 cr. -f- 3 cr. pentru porto, atât 
dela traducător, cât şi dela librăria archidiecesană.
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Au apărut:

Anuar
financiar si economic

pe

1 3 0 8
redactat de

Petra Petrescu.
"V.

Un capitol
din

contabilitatea duplă
de

I. C. Panţu,
profesor la şcdla comercială superioră din 

Braşov.

P r e ţ u l  50 cr.P r e ţ u l  fl. 1.20.

De vânzare la

Tipografia şi lib răria  arch id iecesană, Sibiiu.

m á iA A i A A A A AA AA i i  AÁ AiUAA A.A. > itAáAAAA AAAA é A A AAAAA,
1 1» f t f f  f » » » f f  f f » H  H  » »» 1T T T f » » » T V f f  » » f f » » » T

în Tipografia archidiecesană din Sibiiu a apărut

DOTATIUNEA
CLERULUI.

Reflexiuni asupra proiectului de lege despre intregirea 
venitelor preoţesci

de
I L I É  D I N U R S E N I .

Broşura se estinde pe 147 pagini şi are următorul cuprins:
Un studiu asupra proiectului de lege mai sus numit, 

care s’a publicat în mai mulţi numeri ai „Telegrafului 
Român“ din anul acesta. Memoriul dela 1850 al episco
pului, mai târziu metropolitului

ANDREIU baron de ŞAGUNA,
asupra dotaţiunii clerului; apoi proiectul de lege despre 
intregirea emolumentelor preoţesci şi în urmă interesanta 
motivare, cu care ministrul cultelor şi instrucţiunii publice 
a presentat dietei acel proiect, şi pe care cjiarele romane 
au publicat’o numai în scurte excerpte.

Fiind chestiunea dotaţiunii clerului actuală, credem, 
că autorul acestei broşure a făcut un bun serviciu bise- 
recei române, dând ocasiune clerului a cunósce cât mai 
de aprópe numitul proiect care privesce atât de deaprópe 
sórtea lui. Este în interesul bisericei că proiectul să fie 
cunoscut în cercuri cât mai largi, de aceea o recomandăm 
mai ales atenţiunii clerului nostru, precum şi a acelora, 
cari să interesăză de mersul afacerilor nóstre bisericesci.

Preţul 1 coronă. " Ă i

Se pót.e procura din

Librăria Tipografiei archidiecesane, Sibiiu.
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Cel mai indispensabil Că lin  d a r i n  pentru fiecare preot şi < 
învăţătoriu este fără îndo0lă

C ă lin d a r iu l
mT “ a r c h id ie c e s a n ,

ce se póte procura la l i b r ă r i a  a r c l i i d l e c e z a n ă ,  Sibiiu cu • 
preţul de 3 0  c r .

C ă l i n d a r i u l  pe anul 1 8 9 0  este dedicat memoriei răposa
tului arcbiepiscop şi metropolit M i r o n  R o m a n u l ,  cuprin4end: 
fotografia aceluia, o biografie scurtă, apoi date interesante din 
bóla lui. mórtea, înmormântarea şi numeróse condolenţe, incurse 
din acest incident. Pe lângă partea pur calendaristă mai cuprinde 
genealogia, consemnarea regenţilor mai însemnaţi din Europa; 
afaceri de poştă, tren şi telegraf, scala timbrelor şi computărilor 
de interese, precum şi întreg şematismul metropoliei ortodoxe ro
mâne din Transilvania şi Ungaria şi în deosebi şematismul amă
nunţit al archidiecesei, atât de trebuincios în tóté afacerile biseri
cesci şi şcolare. Indicarea agendelor parochiale şi protopresbiterale, 
specificate după luni; estrase folositóre din regulamentele consisto 
rului archidiecesan; indigitari pentru învăţătorii soldaţi; târgurile,

« +

anunţuri etc

II recomandăm tuturor!

M M f f"
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Orológe de buzunar americane.
Cu garantă, că nickelul nu-şi schimbă colórea, construcţia mai esactă şi mai 

bună decât a celor mai scumpe.
P r e ţ u l  de  b u c a t ă  f l o r i n i  3.—

Pe lângă garanţă, pănă unde ajunge provisiunea.
Lângă orologiu lanţ argintit cu 60 cr.

A p a r a t  de r a s  — a u t o m a t .  ^
Fox, fabricat veritabil de solingen, distins la multe esposiţii, nu cere praxă. 
Tăierea eschisă. Lucru curat şi comod. Scutesce de bólé de piele. Durabil şi

scutesce de spese.
O b u c a t ă  fl. 3.—

Tăişul *** e din oţel strălucitor, celelalte părţi din alpacca..
Un tăiş separat lângă el fl. 1.—

Se pot comanda la:
FO L L Á K  8ÁSTDOJR, reprezentantul principal.

Budapesta, V. kér. Kálmán-utcza 17.
Colectanţilor se espedeză la 5 bucăţi, unul gratis. [183] 30—30
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Cărţi cu preţuri reduse!
Adunarea cuvântărilor comisarilor şcolari din 1863 si 1864 . . 
Adunarea rapórtelor dela directorii distr. de şcolă în 1865 .
Anthorismos de A. baron de Ş a g u n a .................... dela H. —.50
Causa rom. la 1872, edată de comitetul eonf. naţ........................
Comentariu la patenta din 1854 de I. cav. de Puşcariu,

2 tomuri ....................................................................dela fl. 2.—
Polémia (Critica) contra Heliade de A. bar. de Şaguna „ „ —.50
Cunoscinţe folositóre la căsătorii „ „ „ „ „ „ „ —.50

„ practice despre grădini şi cultivai'ea lor
de Dr. P. V a s ic i .......................................................„ „ —.50

Disertaţiune de G. B ellissim us.............................. ...... „ — .20
Ex. Sa Areliiepiscopul şi Metr. A. bar. de Şaguna de N. Popea 
Ein juridisch-politisches Charakterbild von einem Unbefangenen .

sau aceeaşi în limba m a g h ia r ă .........................................
Geschichte der gr.-or. Kirche in Ost. Ungarn de Şaguna dela fl. 1
Învăţătorul şi p o p o ru l..................................................„ „ —.50
Istoria bis. pol. naţ. de Tincu V e le a ............................  „ 1
Liturgia Sf. loan pe n o t e ................................................   „ 2.50
Maeroviotica sau măestria de a lungi viaţa de P.

Vasiciu, după Hufeland, 2 tom...................................„ „ 1.15
Memorial din 1860 .................................................................
Orele libere de I. c. de P.......................................................
Predigten de A. bar. de Şaguna.............................................
Sunete şi răsunete de Z. B o i u .............................. dela fl. -—.60
Adaus la promemoria, germ.....................................................
Teologia pastorală de A. Ş a g u n a ......................... dela fl. 1
Testamentul n o u ............................................................ „ 1
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Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


